

## Ο Βίος και το Μαρτύριο του Αγίου Μύρωνος

**Ο** Άγιος Ιερομάρτυς Μύρων ο Θαυματουργός έζησε όταν Αυτοκράτορας των Ρωμαίων ήταν ο Δέκιος (249-251 μ.Χ.), που έμεινε στην ιστορία όχι μόνο για την ασέβειά του, αλλά και για τη σκληρότητα και ωμότητα με την οποία κατέδιωξε τους Χριστιανούς, σε μια εποχή που η πίστη στον Χριστό είχε παγιωθεί και εξαπλωνόταν σε όλο τον κόσμο.

Ο Άγιος Μύρων καταγόταν από την περιοχή της Κορίνθου, από πλούσια και αριστοκρατική οικογένεια. Υπήρξε μίμητης του Αποστόλου των Εθνών Παύλου, ο οποίος είχε κηρύξει τον Ευαγγελικό Λόγο στην Κόρινθο. Ο Μύρων σε νεαρή ηλικία έγινε Πρεσβύτερος της Εκκλησίας.

Την εποχή εκείνη οι Χριστιανοί, επειδή φοβόνταν τις συχνές διώξεις των Ρωμαίων εις βάρος τους, εκδήλωναν τη λατρεία τους με κρυφό τρόπο και όχι σε μεγαλόπρεπους ναούς. Στην περιοχή που έζησε ο Άγιος Μύρων, στρατιωτικός διοικητής των Ρωμαίων (Ανθύπατος) ήταν ένας φανατικός εχθρός των Χριστιανών, ο Αντίπατρος, ο οποίος εισέβαλε στο ναό των Χριστιανών κατά τη διάρκεια της Λειτουργίας των Χριστουγέννων με σκοπό να τους συλλάβει και να τους θανατώσει. Ο Άγιος Μύρων που ιερούργουσε δεν πτοήθηκε από την παρουσία της ρωμαϊκής φρουράς και εξύβρισε τον Αντίπατρο αποκαλώντας τον «λύκον άρπαγα». Ο Αντίπατρος τον συνέλαβε, τον οδήγησε στη φυλακή και τον κρέμασε ψηλά από τα χέρια, ενώ οι Ρωμαίοι στρατιώτες τον εξύβριζαν.

Στη φυλακή ο Άγιος Μύρων υπέστη φρικτότατα βασανιστήρια, που δεν τα διανοείται η ανθρώπινη σκέψη. Του έζυσαν το δέρμα για να αρνηθεί την πίστη του, εκείνος όμως δόξαζε το Θεό. Τον έβαλαν στο καμίνι για να τον κάψουν, όμως οι φλόγες ξεπήδησαν και έκαψαν τους Ρωμαίους στρατιώτες που υπήρχαν εκεί. Τον έφεραν μπροστά στα είδωλα για να θυσιάσει, και όταν εκείνος αρνήθηκε, του έγδαραν όλο το δέρμα σε λωρίδες. Τέτοια δύναμη έδινε στον Άγιο ο Θεός, ώστε άρπαξε μία λωρίδα από το δέρμα του και την πέταξε πάνω στον Αντίπατρο. Τότε ο Αντίπατρος διέταξε να οδηγήσουν τον Άγιο μπροστά στα άγρια λιοντάρια, αλλά εκείνα του έγλυφαν τις πληγές. Βλέποντας ο Αντίπατρος την εύνοια του Θεού προς τον Άγιο, αυτοκτόνησε. Οι Ρωμαίοι έστειλαν τον Άγιο στην πόλη Κύζικο και ο εκεί Ανθύπατος τον αποκεφάλισε. Οι Χριστιανοί ενταφίασαν το σώμα του και η ψυχή του πέταξε ανάλαφρα και αγγελικά στους ουρανούς.

Ο Άγιος Μύρων που τιμάται στα Αντικύθηρα, εορτάζει στις 17 Αυγούστου και αποτελεί ξεχωριστό πρόσωπο από τον Άγιο Μύωνα, Αρχιεπίσκοπο Κρήτης, που εορτάζει στις 8 Αυγούστου.



Εκδοση - Copyright: Ιερά Μητρόπολις Κυθήρων & Αντικυθήρων /  
Ιερό Προσκύνημα Αγίου Μύρωνος Αντικυθήρων 2009  
Επιμέλεια - Δαπάνη: Ευστράτιος Α. Χαρχαλάκης - 2009

### Απολυτίκιον - Ήχος Γ΄

Μύρον εϋσομον Μύρων εδείχθης,  
ήδυνόοις σου όσμαις χαρίτων,  
εϋωδιάζων και μυρίζων τὰ πρόσωπα  
των προσιόντων τῷ θείῳ τεμένει σου,  
και εκτελούντων τήν ενδοξον μνήμην σου.  
Τερόαθλε, Χριστόν τόν Θεόν ίκέτευε,  
δωρήσασθαι ήμίν τὸ μέγα έλεος.

### Κοντάκιον - Ήχος Β΄

Εκ βρέφους Χριστόν ποθήσας παναοίδημε,  
και τούτου τηρών τὰ θεία παραγγέλματα  
πρός Αὐτόν ανέδραμες, όλοκλήρως, Μύρων και κατέπανσας  
σύν Αγγέλοις δοξάζων Αὐτόν,  
αίτούμενος πάσι θείαν άφεσιν.

### Μεγαλυνάριον

(ποίημα Μητροπολίτου Κυθήρων και Αντικυθήρων Σεραφείμ)  
Μύρων των του Πνεύματος του Θεού, απολαύων Πάτερ,  
και των θείων χορηγιών,  
πάντας περισκέπεις, ενχαίς σου ταίς άγίας,  
Μύρων Αντικυθήρων προστάτα ενθεε.

DESIGNERSGROUP ArtWork: Χρήστος Μισογιάτης (6974522432)



Ο ΑΓΙΟΣ ΙΕΡΟΜΑΡΤΥΣ  
ΜΥΡΩΝ



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ  
ΚΥΘΗΡΩΝ & ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ



**Μ**ε πολλή χαρά χαράσσω τις προλογικές αυτές γραμμές για τον άγιο Προστάτη και Πολιούχο των Αντικυθήρων Ιερομάρτυρα Μύρωνα, Πρεσβύτερο της Εκκλησίας της Αχαΐας.

Ο Άγιος Μύρων ευρίσκεται στο κέντρο της καρδιάς όλων των Αντικυθηρίων. Των ολιγοστών κατοίκων του όμορφου αυτού νησιού, αλλά και όλων των αποδήμων Αντικυθηρίων του λεκανοπεδίου της Αττικής και των μεταναστών του εξωτερικού (Αμερικής, Αυστραλίας, Χιλής κ.λπ.). Ο συμπαθέστατος αυτός άγιος των Αντικυθήρων είναι ό,τι η Παναγία η Μυρτιδιώτισσα για τους Κυθήριους, τους εντός και εκτός, ανά τα πέρατα του κόσμου Κυθηρίου.

Ενδιαφέροντα είναι και τα παρατιθέμενα ιστορικά στοιχεία για τα Αντικύθηρα, την εύρεση της Σελτής Εικόνας του Πολιούχου της νήσου Αγίου Μύρωνος και την Ιερή Μονή του (ιστορική διαδρομή από την εποχή της ευρέσεως μέχρι σήμερα).

Το ευσύνοπτο και καλαίσθητο αυτό έντυπο θα είναι πολύ προσφιλές για τους Αντικυθηρίους, υπενθυμίζοντας με συντομία και γλαφυρότητα την μεγάλη μαρτυρική μορφή του Αγίου Μύρωνος, το μικρό μοναστηράκι του και την ωραία ιστορία των Αντικυθήρων, που είναι συνυφασμένη με την παρουσία της Αγίας Εικόνας του Ιερομάρτυρος Μύρωνος και της σεβασμίας και προσφιλεστάτης μαρτυρικής του μορφής. Γι' αυτό συγχαίρουμε θερμά τον αγαπητό Αντικυθήριο κ. Ευστράτιο Χαρχαλάκη, φιλόμουσο Ιεροψάλτη και στέλεχος του Υπουργείου Πολιτισμού για την αγάπη και τον σεβασμό του προς τον Άγιο Μύρωνα και το ιερό Μοναστήρι του, καθώς επίσης και για τον κόπο συγκεντρώσεως του ανά χείρας ιστορικού υλικού και την έκδοσή του.

Κατακλείω με την ολόθερμη ευχή ο προσφιλής αυτός Άγιος να προστατεύει πάντοτε το ωραίο νησάκι των Αντικυθήρων, τους ολιγάριθμους κατοίκους του και με τις άγιες και θεοπειθείς πρεσβείες του να οικονομήσει ο Πανάγαθος Θεός ό,τι καλύτερο και θεάρεστο γι' αυτό και το μέλλον του, αφού θέλημα Θεού ήταν να γίνει παγκοσμίως γνωστό με τον πασίγνωστο πια «Υπολογιστή των Αντικυθήρων».

*Με Πατρικές Ευχές και Αγάπη*

**Ο Μητροπολίτης**

**+ Ο Κυθήρων και Αντικυθήρων Σεραφείμ**

*Κύθηρα, 20 Ιουλίου 2009*



**Τ**ο μικρό και απομακρυσμένο νησί των Αντικυθήρων βρίσκεται στο μέσον της απόστασης Κυθήρων-Κρήτης και παρά τη μικρή του έκταση και το λιγοστό στις μέρες μας πληθυσμό, έχει να επιδείξει αξιόλογο και εύσημο ιστορικό παρελθόν. Τα τελευταία χρόνια η αρχαιολογική σκαπάνη έχει φέρει στο φως σημαντικά ευρήματα, κυρίως στην περιοχή του «Κάστρου», όπου σε μια έκταση 300 στρεμμάτων απλώνεται η αρχαία πρωτεύουσα του νησιού *Αίγιλα*, πόλη των κλασικών χρόνων (4<sup>ος</sup> αι. π.Χ.).

Οι λιγοστοί κάτοικοι του μικρού νησιού, αλλά και οι εκατοντάδες απόδημοι Αντικυθηρίοι, τόσο εντός της Ελλάδος, όσο και στο εξωτερικό (Αμερική, Αυστραλία, Χιλή), ευλαβούνται και τιμούν όλως ιδιαιτέρως τον Άγιο Μύρωνα, Ιερομάρτυρα της Εκκλησίας μας, που τιμάται στις 17 Αυγούστου. Έναν Άγιο, όχι τόσο γνωστό για τον πολύ κόσμο, Πολιούχο όμως και Προστάτη των Αντικυθήρων.

Η σχέση του Αγίου με το νησί ανάγεται στο μακρινό παρελθόν. Γνωρίζουμε ότι για σχεδόν 3 αιώνες (από το 1420 περίπου μέχρι το 1780-2) το νησί ήταν ακατοίκητο. Σε αντίποινα ληστρικής επιδρομής των κατοίκων του ενάντια σε ένα πλοίο της Βενετίας, που έπλεε ανοικτά του νησιού, η βενετσιάνικη φρουρά σκότωσε όλους τους κατοίκους και έτσι το νησί ερήμωσε, μέχρι περίπου τα τέλη του 18<sup>ου</sup> αιώνα. Ωστόσο, κατά την περίοδο αυτή, κυνηγοί από την Κρήτη μετέβαιναν στα Αντικύθηρα, με σκοπό το κυνήγι αιγοπροβάτων που τότε, όπως και σήμερα, αφθονούσαν στο νησί. Η σχετική διήγηση που υπάρχει αναφέρει το πώς βρέθηκε στα Αντικύθηρα η εικόνα του Αγίου Μύρωνος.

Δύο κυνηγοί από την Κρήτη (πιθανώς από τη σημερινή Κίσσαμο) είχαν μεταβεί στα Αντικύθηρα για να κυνηγήσουν αιγοπρόβατα. Κυνηγώντας στην περιοχή όπου σήμερα υπάρχει ο ναός του Αγίου, είδαν τα αιγοπρόβατα συγκεντρωμένα σε μια συστάδα θάμνων και παραμερίζοντας τους θάμνους, ανακάλυψαν ένα μικρό σπήλαιο με «*ολίγον πλην εύγευστον ύδωρ*», όπως αναφέρεται στη σχετική διήγηση. Η έκπληξή τους όμως έγινε ακόμη μεγαλύτερη, όταν είδαν και την εικόνα του Αγίου Μύρωνος, ένα μικρό ξύλινο εικόνισμα, ταλαιπωρημένο από το χρόνο. Κατασκεύασαν πρόχειρα ένα εικονοστάσι από πέτρες και έφυγαν για την Κρήτη, όπου διέδωσαν το γεγονός.

Μετά από κάποιους μήνες, μαζί με άλλους συμπατριώτες τους, πήγαν πάλι στα Αντικύθηρα, προκειμένου να χτίσουν ένα μεγαλύτερο εικονοστάσι. Όμως το εικονοστάσι που είχαν πρόχειρα κατασκευάσει όταν βρήκαν την εικόνα, δεν βρισκόταν στη θέση του και ψάχνοντας την περιοχή, το είδαν σε μια άλλη τοποθεσία, όχι πολύ μακριά από την πηγή της εύρεσης, όπου θεώρησαν ότι με θαυματουργικό τρόπο, αποτελούσε υπόδειξη του Αγίου για να χτιστεί εκεί ο ναός του. Έτσι και έγινε. Το χτίσιμο του ναού του Αγίου στάθηκε η αφορμή να εποίκιστεί το νησί από Κρήτες, απόγονοι των οποίων είναι και οι σημερινοί κάτοικοι.



*Το περίτεχνο τέμπλο του Ι.Ν. του Αγίου Μύρωνος.*

Ο αρχικά μικρός ναός επεκτάθηκε, προστέθηκαν κελιά και βοηθητικοί χώροι και για μια μεγάλη περίοδο φιλοξένησε και μοναχές. Η εορτή του Αγίου, κάθε χρόνο στις 17 Αυγούστου, αποτελεί έκτοτε τη σημαντικότερη μέρα του χρόνου για το νησί.

Κατά την ημέρα αυτή, οι Αντικυθηρίοι τιμούν τον Προστάτη Αγίο τους με μεγαλόπρεπες Ιερές Ακολουθίες,

αλλά και με παραδοσιακή κρητική ψυχαγωγία, σε υπόμνηση της σχέσης που έχει ο χώρος με τους Κρήτες.



*Το σπήλαιο με το νερό, εντός του οποίου βρέθηκε η Εικόνα του Αγίου Μύρωνος.*



*Ο Ι.Ν. του Αγίου Μύρωνος στα Αντικύθηρα.*



*Η Θαυματουργή Εικόνα του Αγίου Μύρωνος που βρέθηκε στο νησί από Κρήτες κυνηγούς.*



Μάλιστα, επειδή η αφορμή για την εύρεση της εικόνας ήταν το κυνήγι των αιγοπροβάτων, προσφέρονται στους προσκυνητές βραστά αιγοπρόβατα, τα οποία προετοιμάζονται στους χώρους του Μοναστηριού από τους

κατοίκους. Ευχή μας είναι το παραδοσιακό αυτό πανηγύρι να λαμπρύνεται χρόνο με το χρόνο, διατηρώντας τόσο την ιεροπρέπιά του όσο και τον αμιγώς παραδοσιακό του χαρακτήρα, και το όμορφο νησί των Αντικυθήρων να προοδεύει κατά πάντα με τις ευχές και ικεσίες του Αγίου Ιερομάρτυρος Μύρωνος του Θαυματουργού, Πολιούχου και Προστάτη του, που τόσες φορές και με τόσους τρόπους το έχει ευεργετήσει.